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B e r 1 i n, 2 Mai. — »Vossische Zeitung« anunță, 

următoarele: Consfătuirile ținute la marele car
ter general german în ce privește răspimjsul 
care să se dea la nota americană, au clarificat 
intr’atâta chestiunea, încât acum se lucrează la 
redactarea notei de răspuns. Nota aceasta e re- 
dlaCtată după directivele primite dela cartierul 
general.

Berlin, 2 Alaiu. — Răspunsul Germaniei la 
nota americană încă nu e gata, deși ambasado
rul Gerard s’a întors de acum dela cartierul ge
neral. Și cancelarul german va sosi la Berlin și a- 
tunci se va stabili definitiv conținutul notei ger
mane. Părerea generală e, că apare absolut exclus 
un războiu cu America.

pomdra, 2 Maia. — Agenția Reuter anunță 
conform unui comunicat oficios că la Dublin 
s’au predat trupelor guvernamentale loji șefii re
belilor din Dublin.

Rotterdam, 2 Maiu. — Din Londra se a- 
nuhță: Rebelii din Dublin au depus armele, nu
mai după ce s’au văzut goniți din oficiul poș
tal în flăcări. Trupele s’au postat în străzile din 
Saackvillestreet și' au încetat, focul. în acel mo
ment s’au apropiat șeiii rebelilor cu steag alb 
de comandantul trupei, și- au cerut un armistițiu,

rebeliunii din Irlanda s’au predat

până ce vor semna actul de predare. Poarce im
provizatul președinte ai guvernului republican a 

în numele rebelilor.subscris

datori să depună imediat armele.
Actul de predare a fost publicat pe placarde 

mari.
Rotterdam, 1 Maiu. — Din Dublin se a- 

nunță în mod oficios: Capitala Irlandei e acum 
pe deplin liniștit. In unele cercuri rebelii se pre
dau trupelor.

Eri au fost transportați 489 de rebeli arestați 
clin Dublin spie Anglia. In Enniscourthy rebelii 
au propus să depună cu toții armele, dacă li se 
va da tuturora voie, să se reîntoarcă acasă. Li 
s’a răspuns, ca să se predea necondiționat. A- 
tunci grupele de rebeli au început să se predea 

Cercurile Cork, Kerri, Lunerick și Clare sunt
s'nt । in general liniștite.Comandantul truoelor a declarat, că rebelii

Comunicatul francez
Paris, 2 Maiu. — Comunicatul oficios fran

cez dela 1 Mai anunță:
După o vie bombardare, germanii au întreprins 

spre seară un atac înfricoșător în rînduri dese 
contra tranșeelor ce le-am recucerit la nord de 
Mort Homme. Focul nostru concentric, a pricinuit 
grele perderi germane și toate asalturile lor au 
eșuat. j

La nord de pădurea Coumieres au fost respinse

anunță lupte aprige.
două atacuri germane contra pozițiilor ce le-am 
cucerit eri. La un al treilea atac germanii au pus 
piciorul în poziția noastră, dar nu s’a putut men
ține acolo- A fost respins acolo cu perderi însem
nate. Vie e bombardarea la înălțimea 304 și 'n 
regiunea Vaux.

In noaptea de 30 Aprilie o escadră de aeropla
ne franceze au aruncat numeroase bombe asupra 
gării la sud de Tahure.

Trei vapoare rusești scufundate în Marea Neagră.
Constantin o pol, 2 Maiu. - Flota tre cari unul a fost cu totul distrus de 

turcă a scufundat în ultimele zile în artileria turcă'.
Marea Neagră trei vapoare rusești, din-

Rușii încep să se retragă din Caucaz.
C o n s t a n t i n o p ol, 2 Maiu. - Dela 

cartierul turc se anunță oficios:
— Pe frontul din Caucaz, forțele ru

sești cari au atacat la 25' Aprilie tru
pele turcești situate la vest de Muscb, 
la nord de muntele Cosma, au trebuit 
să se retragă după o luptă de șapte ore. 
Un nurnăr de prizonieri ruși au rămas

•în mâinile noastre.
Un regiment rus care a atacat la 28 

Aprilie forțele'turcești la sud de Aschek- 
kale, a fost respins cu mari perderi și 
a lăsat mari cantități de provizii în 
mâinile noastre. Rușii au fost goniți cu 
baioneta și am reocupat tranșeele la 
sud de Aschekale.

PW ROMÂNIA
Cum se prezintă acum situația po

litică internă
Ziarul »Minerva« într’un articol prim face ur

mătoarele constatări:
S’a observat că închiderea Parlamentului s’a 

făcut în mijlocul unei surescitări generale. Par
tidele de opoziție erau indignate că guvernul, ca
re mărturisise că au fost făcute contrabande, n’a 
primit cererea pentru o anchetă parlamentară. 
Majoritățile mai ales cea din Cameră, își expri
mase în toate ocaziile nemulțumirile lor față de 
d. ministru de finanțe.

La Cameră se întâmplase chiar un fapt foarte 
caracteristic. D. Cuza, care de doi ani enervează 
pe membrii majorităței cu ironiile și insinuările 
sale, a fost aplaudat zgomotos de aceiași majo
ritate, când a învinuit pe d. Costinescu că se 
află în situația ciudată de a legifera în chestia 
zahărului, ca ministru, fiind în acelaș timp păr
taș la afacerile fabricanților de zahăr.

întâmplările din Parlament se pare că vor avea 
urmări în guvern. Căci se vorbește cu oare-care 
stăruință că d. Costinescu se va retrage chiar din 
viața politică și că alți câțiva miniștrii vor pă
răsi portofoliile ce dețin.

In ce privește pe d. Costinescu se spune că 
d-sa e profund nemulțumit de atacurile ce i-au 
fost aduse în Cameră, cu complicitatea majorităței, 
cum și de faptul că, fără asentimentul său, cei
lalți membrii ai guvernului au convenit la inchee- 
rea convențiunei privitoare Ia schimbul de măr
furi între România și Germania.

Ca urmare, după terminarea concediului adi
că la sfârșitul acestei luni, d. Costinescu și-ar 
prezenta demisia.

Urmașul d-sale la ministerul de finanțe, după 
toate probabilitățile, ar fi d. Victor Antonescu, 
actualul interimar la acel departament.

In cunoștințele financiare și în tactul d-lui An
tonescu unii liberali pun multă înjeredere, în
cepând cu d. Ion Brătianu.

Dacă remaniarea s’ar mărgini la singura plecare 
a d-lui Costinescu, ca viitor ministru al justiției 
pare a fi indicat d. G. G. Danielopol, deputat și 
director la Banca Națională.

Dacă insă s’ar face o remaniare mai largă, 
ar urma să plece și d-nii Radovici și dr, Anghe- 
lescu, intrând în guvern nu elemente din vechile

Cu submarinul german la atac.
Londra, 2 Maiu. După un raport al Vaporul englez »City of Lucno« de 

al Agenției LloYd, a fost scufundat va- 3666 tone și vaporul »Blesin« au fost 
porul englez »London Huli«. Echipajul deasemenea scufundate.
a fost salvat. ______________ ____________________

cadre, ci dintre cele tinere pe lângă d. Danielo-
pol, d-nii Banu și Cernescu sau Săveanu.

In acest caz d. Danielopol ar fi repartizat la in
dustrie, iar d. Banu la justiție, rămânând ca d. 
Cernescu sau d. Săveanu să înlocuiască pe d.
dr. Anghelescu Ia lucrările publice.

héjul « exemplar S fileri. *^i



(1 In ce privește raporturile dintre guvern și opo
ziție, ele sunt convenabile între liberali și parti
dul conservator oficial condus de d. Marghilo
man, aproape pasabile între liberali și gruparea 
d-lui Filipescu și destul de rele între liberali și 
gruparea d-lui Take lonescu.

t Guvernul și liberalii în genere au înțeles că de 
câtva timp d. Take lonescu e acela care mijlo
cește pe lângă d. Filipescu ca împreună să por
nească o campanie opozițională violentă. Acea 
campanie n’ar avea rostul de a sili guvernul li-

beral să se retragă ci pe aceia de a intimida pe
d. Brătianu și a’l sili să facă numai o 
politică externă și... internă.

După câte am constatat liberalii și 
cial d. Brătianu, nu înțelege să se lase

anumită

în spe- 
a fi în-

timidați, ci sunt hotărîți să facă politica dictată 
de împrejurări, întru cât nu sunt de loc dispuși 
să se retragă dela putere.

Aceasta e în linii largi, situația politică in
ternă a României

Comunicatul rusesc anunță lupte violente ia Riga și Ikva. — po 
frontul francez nimic nou. •- Trupe germane-buîgare au ocupat 
Doiran. — Greutățile Angliei cu rebeliunea din Irlanda. — in
teresante amănunte despre capitularea englezilor dela Kutelamara.

ta mare ofensiva se va putea produce la 1917 
sau 1318? .

— La conferința economică a Ententei din Pa
ris toate propunerile aveau de scop de a robi 
economisește după război puterile centrale de 
către puterile Ententei. S’a primit propunerea de 
a se introduce tarife reduse și avantagioase pen
tru statele Ententei în serviciul poștal, telegrafic 
și telefonic.

— Despre rebeliunea irlandezilor mai sosesc 
următoarele știri:

Deși un comunicat oficios englez arată că si
tuația în Dublin este mult mai bună, mai calmă, 
după alte știri engleze însă revolta din Irlanda e 
departe încă de a fi înăbușită. Trupeie generalu
lui Aîaxvell cari luptă contra rebelilor din Dublin 
au trebuit să primească în grabă noui și puter
nice întăriri. Tot Dublinul este izolat. Conducă
torul rebeliunei este șeful muncitoiimei, Cornolli. 
In Londra domnește cea mai mare zăpăceala și 
iritație in urma evenimentelor din Irlanda. Se 
crede într’o retragere a guvernului.

Focul artileriei a făcut mari pustiiri la Dublin.
Pe străzi s’au ridicat baricade din 
tot soiul. Focul palatului poștelor a 
treg orașul.

In Camera Comunelor, în ședința

obiecte de 
luminat în-

de azi, Sir

Azi, 2 Maiu 1916, se-împlinește un an de la 
marea .biruința germano-austro-ungară în Galiția, 
la Gorlice, când frontul rusesc pe întinderea Ha- 
lastov-Gorlice-Grovnik a fost spart, fapt care a 
fost punctul de plecare al unei înfrângeri colo
sale pentru ruși, al alungării lor, din toată Ga
liția, Ungaria și Polonia, și al unei epoci noui 
norocoase pentru armele austro-germane în răz
boiul acesta cumplit.

Amintirea biruinței dela 2 Alai 1915 este prăz- 
nuită azi de întreaga presă a puterilor centrale. 

? Pe ziua de 1 Alai 1916 — n’au sosit știri deo
sebite de pe frontul rusesc.

Comunicatul rus dela 30 Aprilie anunță: In 
sectorul Riga, artileria germană a deschis un 
foc concentric contra regiunei Schlok și în re
giunea la sud de insula Dalen. Regiunea de la 
gara Selbug la nord vest de lakobstadt a fost 
deasemenea bombardată de artileria germană. La 

i nord de Aluraviț, pe rîul Ikva, austriacii după o 
pregătire cu artileria grea și ușoară au întreprins 
o ofensivă cu forțe mari în zorii zilei contra tran- 
șeelor noastre, apărate numai de o companie ru
să, care a trebuit să se retragă. Trupele noastre 
au pornit apoi la contra atac, ș iau reușit să re
câștige tranșeele perdute și să silească garnizoa
nă austro-ungară de acolo, să depună armele, și 

. anume 2 batalioane maghiare cu 22 ofițeri, 2 me- 
I dici și peste 600 soldați. Perderile noastre erau 

. de 4 ofițeri și vre-o 100 soldați. Am mai captu
rat mari cantități de puști, muniții, palroane, gra- 
nate de mână, etc.

— Pe frontul din Galiția de nord, vremea e re
ce și ploioasă, iar drumurile sînt inpracticabile. 
Rușii sînt foarte activi pe frontul Stripei.

— In sudul Basarabiei, rușii construiesc nu
meroase linii strategice, linii ferate Reni, Isma:l, 
Bolgrad, Ghișinău. Acum construiesc un canal 
ce să leagă lacul Bolgrad de Dunăre. 5000 lu
crători muncesc la terminarea canalului.

— Deputatul Miliukov care pleacă cu o depu-

— Vești din Salonic anunță că trup germane
și bulgare au ocupat orașul și gara Doiran.

— Situația politică în Grecia e foarte serioasă 
și grava. Ententa voiește să se dea o soluțiune 
chestiunei trecerei trupelor sîrbești prin Grecia. 
Guvernul grec însă nici nu voiește să trateze 
în aceasta chestiune cu reprezentanții Ententei.

Directorului ziarului grec ententist »Nea Hc- 
las« care ațâța contra Germaniei, a fost arestat 
pentru răspândirea de știri falșe.

— La Salonic se așteaptă sosirea de trupe ru
sești.

— Prim ministrul sîrb, Pasici a sosit la Petefs- 
burg, pentru a trata acolo chestia reslabilirei re
gatului sîrb. ' ' F

tațiune de deputati ruși spre Anglia, a declarat

Situația neschimbată pe frontul fran
cez. — O ofensivă germană în Flan
dra ? — Ce s’a hotărît la conferința 
Ententei din Paris. — Revoluția din 
Irlanda. ■— Conflictul americano- 

german.
Comunicatul german delà 1 Mai anunță:

In general situația e neschimbată. Pe înăl
țimea Alort Homme s’au dat și pe ziua de eri 
lupte crâncene. Escadrele noastre de aeroplane 
au bombardat lagările de concentrare ale duș
manului cu bun efect la sud de Verdun. Un 
biplan francez a fost doborît la sud de Noyon. 
Aviatorii francezi sînt morți.

Șeful Statului major.

— Francezii se așteaptă la un mare asalt ger
man în Flandra. Așa generalul Berthaut scrie în 
»Petit Journal«: Pe când la Verdun tunurile bubuie 
încă cu aceiaș vigoare, germanii pregătesc și un 
uriaș asalt la Ipern și La Basse. Ofensiva ger-

wpum. UC ueputau ruși spre nnana, a aeciarat mană se îndre3ptă și contra porturilor Dunkir- 
unm ziarist, că ’n momentul de față Rusia stă I chGn șj Calais.
ci totul izolată in sinul Ententei, și că demită- T L , • z . ,«UM* rusa urmărește acum as înlăture neîn|ele. . “f" Cm'ra Ir“CcA mm'strul de razbor, la o 
gerile între Anglia si Rusia. Anglia voies- ?“T' “ *. •»« “ «
te să refuze noui credite Rusiei. 'Icnt4 dc 0 ” tre,a ,arnă de

Din Balcan sosesc următoarele știn

! — In ziarul englez »Times« colonelul Reping- 
ton constată că nu s’a ales nimic din anunțata ma
re ofensivă de primăvară a Entemei. Oare aceas-

Craig va propune ca vice regele Irlandei pre 
și ministrul irlandez Birell să fie suspendați 
serviciu.

— Ambasadorul Statelor Unite Ia Berlin, 
rard, care a fost la cartierul general german

■cum 
din

Ge- 
tra-

tând cu Cancelarul german în chestia conflictu
lui american-german se întoarce azi la Berlin.

Atacuri italiene respinse. Lupte
grozave corp la corp la Col di 

Lâna. — Scumpetea în Italia.
De pe frontill italian, comunicatul lui Hofer 

dela 1 Alai vestește: . _ * . 1 H
In regiunea Adamello, trupele noastre au res

pins atacuri dușmane cari s’au îndreptat în 
special contra trecătoarei Fagprida, pricinu
ind însemnate pețderi alpinilor. : 1 ;

Hofer, mareșal locot, :

— Comunicatul italian dela 50 Alai anunță că 
artileria.și aeroplanele desfășură o vie activitate 
pe frontul dela ludicaria până la Val Sugana. 
Aeroplane austriace cari s’au îndreptat spre Ve- 
rona au fost gonite de aeroplane și artileria ita
liană. Un nou atac austro-ungar la Col di Lana 
a fost respins în furioase lupte corp la corp cu 
grele perderi pentru austriaci. La Isonzo, duel de 
artilerie. Aeroplane austriace au aruncat bombe 
asupra localităților din cursul de jos al rîului 
Isonzo, omorînd câti-va oameni și producând 
pagube însemnate.

— Ziarul italian »Stampa« constată că înainte
de răboi a costat în Italia o tonă de cărbuni 30
până la 32 lire, azi costă 220—240 lire, ceia ce 
pentru Italia e o nouă povară de 2 miliarde pe 
an.

In jurul capitulărei englezilor la 
Kutelâmara.

Toate ziarele ocupându-se de capitularea en
glezilor la Cutelamara, constată că englezii au 
sacrificat peste 20 mii soldați în Mesopotamia, 
fără să fie ajuns la ceva. Anglia care de ani de 
zile se silia să aibă un rol între golful Persic și



Marea Roșie iși vede toată .autoritatea compromi
să in Orient și India.

Comunicatul turc vorbind despre capitularea 
Cuelamorei, dă nnnătoare’.e amănunte:
Sfârșinduse proviziile forțelor engleze din Cutel- 
amara, acestea așteptau ajuior dela englezii cari 
se aflau la ful Tigrs. Trupele acestea au primit 
ordinul că rupă cu ori ce preț frontul turcesc 
ia Fdâhla. și să vie in ajutorul armatei genera
lului Tovnsher.d din Cuteiamaia. Toate atacurile 
insă au fost respinse. încercările englezilor de 
a aduce aburcate la Cuielamara, cu .ajutorul aero- 
plandor și vapoarelor — iar mau reușit. Turcii 
au doboft rind pe rind toate aeroplanele și au scu- 
fundet toate vapoarele. Propunerile făcute la 26 
Aprilie de cairo generalul Tovnshond, de a se 
lăsa armatei sale libera ieșire di;i Cutelamara in 
schimbul unui milion pfunzi stsrhngi, fiind res- 
piure armata cocă s’a predat. După evaluarea 
de până acum, am lă ut prizonieri la Cutelamara, 
5 generali englezi. 277 ofițeri englezi, 214 ofițeri 
indieni și 13.300 soldați.

Ol... tristul, durerosul zâmbet, 
Din chipul blândului Hristos!... 
El liniștește-o lume 'ntreagă, 
Ce plânge in fața lui pios...

In sufletele prigonite 
De suferinți, de soarta rea, 
Răsare, ’n clipele credinței, 
Ca ’n drumul magilor, — o stea?

Și ’n golul câtor vieți pierdute, 
Ca un luceafăr mângâios, 
Rămas’a numai tristul zâmbet 
Din chipul blândului Hristos 1..^

unde au fost întâmpinați de membrii comitetului, 
ministrul de honvezi, baronul Hazai, contele Ap- 
ponyi, contele Andrăssy și deputatul Hegei^ș. De
putății bulgari s’au întreținut în limba franceză 
cu membrii comitetului. Inspectorul sanitar bul
gar, dr. Kristo Georgiev luând cuvîntul a mulțu
mit națiunei ungare pentru dragostea ce o arată 
națiunei bulgare exprimându-și nădejdea că și 
după război, cele două națiuni se vor ajuta re
ciproc.

. La banchetul ce s’a dat în onoarea oaspeților 
bulgari, ia palatul ministrului prezidiu, au luat 
parte toți miniștrii ungari, corpul diplomatic și 
deputați ungari guvernamentali.

In toastul ridicat la banchet de contele Tisza, 
acesta a spus între altele: ,

— V’am așteptat, domnii mei, căci cunoșteam 
sufletele Dv. bărbați și eram siguri, că mai de 
vreme sau mai târziu veți căuta garanțiile trai
nice ale libertății, neatârnării și integrității voas
tre naționale, la acele puteri, unde numai le 
puteți găsi. Ați ocupat locul ce vi se cuvine, 
ați dat o directivă politicei Dv., care corespunde 
cu interesele de viață ale patriei Dv. Armonia 
intereselor noastre constitue o chezășie a dura
bilității alianței noastre.

Contele Tisza a toastat apoi în sănătatea re
gelui Bulgariei. i

Șeful deputațiunei bulgare, vice președintele 
Sobraniei, dr. Ivan Momtschilov, răspunzând la 
toastul contelui Tisza, a accentuat că deputațiu- 
nea a venit la Budapesta să mulțumească națiunei 
ungare pentru ajutorul puternic dat pentru reali
zarea visurilor naționale ale Bulgariei. »Am ve
nit pentru a strînge mâinele fraților noștri de 
arme, tovarășilor noștri de lupte și biruințe, m- 
rudiților noștri prin strige, și vecinilor noștri de 
azi, o vecinătate care a fost un vis sfînt al nos
tru. Și să dea Domnul ca vecinătatea aceasta să 
dăinuiască cât timp vor fi stele pe acest cer 
frumos.«

La ora 5, oaspeții bulgari au făcut o escur- 
siune pe Dunăre, cu vaporul »Franz Ferdmand«. 
Seară, comuna Budapesta a oferit un banchet 
deputațiunei bulgare. A vorbit primarul Buda
pestei, dr. Barczy, în limba franceză, germană 
și bulgară. A răspuns deputatul bulgar Kosta 
Kajtschev în limba ungară.

Arestarea directorului unei închisori.
Din Brăila se anunță, că direitorul închisorii 

de acolo, Grigore Alexandrescu a fost aiCotat, 
fiindcă a recunoscut că a înlesnit evadarea din 
pușcărie a escrocului Aiircea lonescu.

Friwarul Vienei despre Austria 
după război

Din. Viena se anunță: Primarul Weis- 
kirehner a vorbit la o întrunire din cir
cumscripția a noua despre -problemele 
alimentarei (Capitalei austriaco. A înce
put spunînd că marele capital face ade
vărate orgii în cursul războiului și că 
mica industrie e amenințată cu distru
gerea, dacă nu se va găsi o mînă de 
protector puternică. După război mai 
ales mica industrie de alimentare e pe
riclitată, și cu siguranța va fi distrusa. 
De aceea s’a întîmplat, că conducătorii 
orașului Viena nu a făcui ca alte orașe, 
adică, nu s’au făcut vînzători.

Weiskirchner a terminat astfel:
- Dacă cercetăm cu ochi de critic 

cursul de până acuma al războ ului, p’u- 
tem spune, cu siguranța, ca Austria a 
dezvoltat o astfel de energie, pe care 
nici nu speram, și că nebunia dușma- 
pilor ko.itrj, cari se încredeau în des-

Miniștrii austriac! ia Budapesta.
Prim ministrul austriac, contele Stűrgkh, mi

nistrul de finanțe Zeth și ministrul de comerț 
Spitzműller au sosit azi la Budapesta.

Tratativele economice între Germania 
și Austro-Ungaria,

începute la Viena, la ministerul de externe, între 
reprezentanții guvernului german și ai guverne
lor austro-ungare în chestiuni de vamă și politi
că economică au luat un curs foarte satisfăcător.

Chestiunele de detalii vor mai fi' desbătute săp
tămâna viitoare la Berlin de delegați și referenți 
speciali. ,

Ziare maghiare cari își suspendă apariția
Ziarele din orașul Jászberény și-au întrerupt a- 

pariția în urma scumpetei hârtiei și a lipsei de 
lucrători tipografi. ’

Prinț german la București.
Prințul german Ștefan Schaumburg Lippe . a 

călătorit dela Constantinopol spre București, in
cognito-

Un cutremur de pământ la Graz,
și ’n alte localități din Stiria s’a resimțit Du
minecă noapte.

Deputâțiunca Sobraniei bulgare la 
Budapesta.

Oaspeții bulgari au vizitat eri localitățile Cru- 
oei roșie ungaro bulgare din Casa magnaților, 

compunerca Austriei, e în mod rușinos 
dezmințită, dar în cursul zgomotului și 
furiei războiului se apropie cu pași de 
fulger o nouă epocă. Au mai pot merge 
lucrurile tot așa ca și înainte de război. 
Stările deplorabile din parlamentul aus
triac numai pot fi tolerate.

Era nouă va aduce noui principii de 
guvernământ: în toate provinciile Aus
triei trebue asigurat rolul de conducă
tor pentru poporul german, care a lup
tat cu credință pentru împărat și a do
vedit că-și știe împlini cu demnitate mi
siunea istorică și că Austria trebue să 
fie și mai departe zidul de apărare spre 
Orient, ‘ ■

Isprava unui deserter român în Bulgaria
Din Sofia vine știrea că la Plovdin, dezertorul 

român Gherghe Milin a ucis și prădat în tovără
șia a doui prizonieri sîrbi o întreagă familie com
pusă din bunica, mamă și fată. Criminalii au fost 
arestați și au mărturisit totul.

Mijloace de trai din Rusia pentru prizo
nierii din Germania.

Ziarul suedez »Svenska Dagbladet« anunță, 
că de acum înainte vor pleca zilnic din Mosco
va, prin Suedia 20 vagoane cu articole alimen
tare pentru prizonierii ruși aflători în Germannia.

Dr. Pani Schlenther.
Fostul director al Teatrului Național din Vie

na (Hofburgtheater) și marele estet și critic tea
tral, dr.-Paul Schlenther a murit la Berlin în e- 
tatc de 62 ani, în urma unei greie operațiuni de 
intestine. Meritul lui Schlenther e că a popula
rizat lucrările dramatice ale norvegianului Hen- 
ric Ibsen și Gerhard Hauptmann .în Germania și 
Austria. c

90 ia sută din răniții germani s’au 
întors pe câmpul de luptă

S’a deschis al doilea congres chirur
gical german de războiri, sub preziden
ția medicului dc stat major profesor von 
Schierning, în prezența împărătesei. 
Erau de fața medicul de stat major aus
triac dr Kunze, medicul ungur general 
DoUingcr, șeful serviciului sanitar de 
campanie turc Suleiman N urnea Pașa, 
delegatul autorizat turc Zekki pașa, co
lonelul’ bulgar doctor Batzaroff repre
zentantul ministrului de război, v. Wen- 
del, ministrul cultelor, prințul de Hatz- 
feld și alții. ,Asupra progreselor chirur
giei de războiu directorul congresului a 
raportat că în lazaretele de pe câmpul 
de luptă german și în lazaretele de răz
boia s’au reîntors iarăși apți pentru 
serviciul militar 86 la sută iar în la
zaretele din cuprinsul Germaniei 90,1 la 
sută din răniți și bolnavi au murit. — 
Schierning a mulțumit celor 6800 de 
surori de caritate active în serviciul ar
matei. In desbateri s’a raportat ca pro
gresele realizate de curînd au făcut T’Oj 
sibilă extragerea gloanțelor din pereții 
inimei fără să sufere ceva răniții, ra
zele au făcut mari servicii, se între
buințează’ acestea chiar în lazaretele do 
pe câmpul de luptă imediat îndărătul 
frontului. S’a discutat metoda preci- 
zărei locului unde se găsesc aceste glo
anțe în corp, Cu acest prilej s’a consta
tat că e recomandabilă utilizarea lor în; 
timpul operațiunilor.



Un nou castel regal român se va 
construi în jud. Muscel

»Universul« anunță că famvia regală română 
a vizitat zilele acestea județul Muscel, de unde 
au plecat în automobilul la Bahna Rusului. De 
acolo regina Maria și principesele au pornit pe 
valea riului Doamnei, în căutarea unui loc unde 
se vaconstrui u i castel regal după planul întoc
mit de arhileclul Curții, d. Liman. Regina Ataria 
a ales personal una din cele mai frumoase go- 
zițiuni deasupra rinlui Rusa, poziție care îmbrăți
șează întreaga vale a rîului Doamnei până din
colo de Corbi și toți munții jur împrejur.

Prefectul județului Muscel, în numele popula
ției din A’uscel și Câmpulung a mulțumit Rege
lui Ferdinand, pentru înalta cinste făcută de a-și 
alege locul pentru clădirea noului castel regal 
la Bahna Rusului, care se va numi de aci înainte 
»Bahna Regelui și Reginei«.

Concertul compozitorului nostru G. 
Dima la București

Ni se scrie: în cursul lunei Alaiu, marele nos
tru compozitor George Dima din Brașov, va da 
un concert la București, în palatul Ateneului, cu 
concursul orchestrei Conservatorului precum și 
a mai multor clemente solistice de seamă. Progra
mul cuprinde coruri, soluri și fragmente pentru or
chestră de ale reputatului compozitor care va 
conduce in persoană întreg ansamblul de mai 
sus.

Moartea scriitorului Niculaie Gane
Distinsul nuvelist român, din Iași, Neculaie Ga- 

ne, membru al Academiei Române, fost ministru 
al Cultelor, fost primar al lașilor, traducătorul 
«Infernului« lui Dante, a murit in Capitala Mol
dovei, în vîrsta de 84 ani.

Prințul de Buelow vizitează răniții 
germani din Elveția

Fostul ambasador al Germaniei la 
Roma, prințul Duelov vizitând cu pri
lejul Paștilor pe răniții din Elveția, a 
spus: »Să vă gândiți cu recunoștință 
la prea înaltul șef al bisericei catolice, 
dela care a pornit nobila ideie a schim
bului celor grav răniți* prizonieri din 
țările beligerante, prin adăpostirea în 
Elveția neutră. Sanctitatea Sa Papa a 
luat aceasta generoasă hotărâre d’in- 
tr’o adevărată dragoste creștinească 
pentru omenirea suferindă. B'uelov: a 
mulțumit confederației elvețiene'. care 
stimează luptătorii războiului.

Dela administrația »Foaia Poporului 
Român«, Budapest, yil,, Ilka-utcza 36 
se Roate comanda urcătoarele:

Harta Europei 
cea mai nouă ediție, care cuprinde toa- 
țe țările învrăjbite, fiecare țară sepa- 
rat 'colorată costă 1.50 cor-, plus 10 fi
leri porto postai.

Calendarul „Foii Ilustrate“ 
iCU diferite ilustrații originale din răz- 
Jioiul mondial, pe care ar fi bine să-l 
aibă fiecare om, pentru ca să‘-l țină ca 
& amintire din aceste timpuri grele. Cos- 
ÎK pumai 3Q fileri, plus 5 fileri porto 
100^-

Octoihul
-geairte frumos legată în roșu, cu 320 pa- 

care cuprinde toate cântările bi- 
Stericești, ca-, Rânduiala Vecerniei, U- 
faCemei și a Liturgici; cele opt glasuri 
pjentru Dumineci, Podobiile, Polijeul, Pri- 
gelele, Catavasiije, Irmoasele, Svetilne- 
te și multe altele, costă numai 2-40 cor..!

£0 fiieri porto postai. ।

lusmiitstea ccnvEat’Ei Hermenc-
Sub titlul de mai sus, profesorul berlinez I. 

lastrov publică un articol în »Frankfurter Zeilung« 
din care extragem următoarele:

»Acordul comercial între Germania și Româ
nia a amuțit pe dușmanii noștri, Prima care și-a 
regăsit graiul presa franceză declară că nu tre
buie să se atribuie înțelegerei pur economice o 
semnificație politică. In privința aceasta are, fă
ră îndoială, dreptate. Da, însemnătatea acestui a- 
cord stă tocmai în faptul că a fost încheiat cu 
un stat care a arătat în mod foarte lămurit că 
nu vrea să se lase întluențat, în atitudinea sa 
politică, de alții:

Autorul arată apoi, că însemnătatea acordului 
comercial stă în faptul că zădărnicește planurile 
Angliei care vrea să restrîngă cât mai mult viața 
comercială a Germaniei și scrie apoi:

»La București există o comisiune 
centrală de import, care va stibiii un 
birou la Berlin. Societatea noastră cen
trală de cumpărături stabilește și ea 
un birou la Bucure ti. 4oi orice român, 
care vrea să comande mărfuri în Ger
mania, poate afla ușor dacă exportul 
e permis, toc așa cum importatorul ger
man va putea lua la biroul român din 
Berlin informații asupra României.

îAmbele guverne se obligă să per
mită exportul mărfurilor cari sînt cu 
prisosință în țară. Așa ceva se făcea 
și pân ăacum. Dar față de marile per
turbări produse în relațiile comerciale 
fiecare stat beligerant sau neutral a 
căutat să vândă cât mai scump drep
tul de export și să condiționeze permi
sul de export de »compensațiani«.

Acest sistem încetează acum. Textul 
acordului transmis de ziarele românești 
declară că »se desființează compensa- 
țiunile«.

Aceste trei cuvinte conțin ceva în
viorător. După toate mizeriile și ne
ajunsurile războiului, două popoare în
cep să-și dea seama că un stat nu tre- 
bue să se folosească de o transacție, 
care e în interesul său, pentru a mai 
stoarce un supliment de profit, numai 
fiindcă transacția folosește și statului 
și celuilalt. Fiecare parte declară în 
mod leal că-și rezervă dreptul să hotă
rască ceea ce-i prisosește într’adevăr, 
dar căi se obligă să facă prisosul cât 
se poate de ușor accesibil părței celei
lalte. Pe când. Ententa, care afirmă că 
luptă pentru libertatea națiunilor mici, 
centralizează comerțul micilor state, 
pentru a-1 putea restrânge mai bine, 
noi, barbarii, stabilim o centralizare 
pentru a înlesni schimbul de mărfuri. 
Și aceasta, după cum ‘constată presa 
franceză, cu o'țară care nu se arata ni
ci de cum dispusă să se lase rembr- 
cată politicește.«

Numai 1 C. 50 fiL
este abonamentul la foaia noastră 
zilnică, împreună cu suplimentele
— »Cuce« și »Foaia Ilustrai^«

pa timp de o lună
pentru sotdațu răniți 

ooiuuVi dm spituk'.

pentru familiile celor înrolați precum și despre 
îngrijirea invalizilor, a văduvelor și orfanilor ce
lor căzuți în război u.

Broșură este întocmită după ordinațiunile și 
legile referitoare la ajutoarele ce se dau din par
tea statului, și este împărțită în trei pârți:

I. Ajutorul de stat.
Pe 12 pagini se vorbește în broșură despre fe

lul cum se dă ajutor familiilor a căror susținător 
â fost înrolat. Se arată cu deamănuntul care fa
milie are drept să ceară ajutor și cât îi se poate 
da după lege. In fiecare comitat ajutoarele se 
schimbă. Se relevă cât ajutor se dă în comitatele 
românești. ' *

II. îngrijirea invalizilor și a fami
liilor acestora.

In acest capitol se spune, pe 11 pagini cum 
se îngiijește statul de soldații și ofițerii cari 
au devenit ologi, ciungi, etc., în decursul împli
nire! datoriilor lor militare. Se arată cu cifre cît 
ajutor se dă lunar, ori anual invalizilor și fami
liilor lor. ’

HI. Ocrotirea familiilor celor că- 
zuțî ț^orți) pe câmpul de luptă, 

precum și a celor dispărut’.
Sub acest titlu se publică cu deamănuntul a- 

jutorul dela stat al văduvelor, orfanilor și al fa
miliilor celor căzuți pe câmpul de luptă. Se arată 
sprijinul material lunar al văduvei, spesele de 
creștere ale orfanilor și ajutorul piovizor anual 
în cazul când soldatul a dispărut. Toate aceste 
se cuprind și într’un articol separat unde se a- 
rată competințele lunare ale văduvelor și orfa
nilor rămași de ofițerii, cade ții și ste
garii căzuți în războiu, și spesele de educațiu-

Broșura aceasta este unica în felul său. In toată 
broșură se pun întrebări și se dau răspunsuri în
țelegătoare,

Prețul 40 fileri, plus 5 fileri 
porto postai. Se poate căpăta dela

Administrația ziarului 

„Foaîa Poporului Român“ 
BUDAPESTA, VIL, Hka-utca 36

Dela administrația »Foaia Poporului 
Român«, Budapest, VIL, Ilka-uțca 36. 
se roate comanda următoarele:

Epistolia Domnului

(carte legată) cu porto postai 45 fileri.
Visul Maicii Domnului

(carte legată) cu porto poștal 45 fileri.
Rugăciuni pentru soldați 

cu binecuvântarea Di- SS. LL. episco
pii Dr. E. 'Cristea (pentru gr- orientali)

Prețul: 1 exemplar cu porto poștal 
10 filer;

50 exemplare cu porto poștal 3 cor. 
20 fileri;

100 exemplare cu porto poștal 5 cor- 
30 fileri.________ 2_______

•editor și redactor reipoxabil t


